## ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА ИВАНОВА Рыбаков А.Г., Балашов В.П.

Национальный исследовательский Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева, Саранск, Россия, e-mail: inform13med@yandex.ru

## TO THE MEMORY OF PROFESSOR NIKOLAY IVANOV Rybakov AG, Balashov VP

Ogarev National Research Mordovian State University, Saransk, Russia, e -mail: inform13med@yandex.ru

Для цитирования:

Рыбаков А.Г., Балашов В.П. Памяти профессора Николая Михайловича Иванова// Морфологические ведомости.- 2019.- Том 27.- № 2.- С. 45 **For the citation:** 

Rybakov AG, Balashov VP. To the memory of Professor Nikolay Ivanov. Morfologicheskie Vedomosti – Morphological Newsletter. 2019 August 5:27(2):45



16 апреля 2019 года после тяжелой и продолжительной болезни ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Мордовия, профессор кафедры нормальной анатомии с курсами судебной медицины, топографической анатомии и оперативной хирургии Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева Николай Михайлович Иванов.

Николай Михайлович Иванов родился 18 марта 1932 года в крестьянской семье в деревне Малый Багряш Акташского района Татарской АССР (ныне - Республика Татарстан). После окончания школы поступил в Казанский государственный медицинский институт, который с отличием окончил в 1957 году. После окончания института в течение двух лет он работал практическим врачом. В 1959 году поступил в аспирантуру при кафедре нормальной анатомии, по окончании которой успешно защитил диссертацию «Иннервация мочеточников человека и экспериментальных животных» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук под руководством профессора В.Н. Мурата. С 1964 года Николай Михайлович приступил к работе ассистентом этой же кафедры, с 1968 года работал в должности доцента. В 1973 году им была защищена диссертация «Морфологический И гистохимический анализ иннервации мочевыводящих путей человека и позвоночных животных» на соискание ученой степени доктора медицинских наук, в 1976 году ему было присвоено ученое звание профессора.

В 1972 году доцент Н.М. Иванов был приглашен ректором Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарева профессором А.И. Сухаревым на кафедру нормальной анатомии, где продолжил свою педагогическую и научную деятельность в должности доцента. Более 30 лет с 1974 г. по 2006 г. Николай Михайлович возглавлял кафедру нормальной анатомии университета, с 1977 по 1987 год он исполнял обязанности декана медицинского факультета. За время работы заведующим кафедрой профессор Н.М. Иванов проделал большую работу по оснащению кафедры учебными и наглядными пособиями, им был создан один из лучших в России университетских анатомических музеев. Сфера научных интересов профессора Иванова Н.М. находилась в области проблем иннервации и кровоснабжения внутренних органов и опорно-двигательного аппарата. Иванов Николай Михайлович является основателем научной школы нейроморфологов в Республике Мордовии. Многие поколения врачей Мордовии заслуженно считают профессора Николая Михайловича Иванова своим наставником и учителем. Профессор Иванов Н.М. подготовил 19 кандидатов наук, им опубликовано свыше 200 научных работ в отечественной и зарубежной печати, издано три монографии и более тридцати учебных пособий. Свою научно-педагогическую деятельность профессор Н.М. Иванов успешно сочетал с большой общественной и научно-организационной работой. Долгие годы он возглавлял созданный при Мордовском госуниверситете имени Н.П. Огарева диссертационный совет по анатомии и гистологии, был членом редакционной коллегии журнала «Российские морфологические ведомости», членом правления Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, председателем его Мордовского республиканского отделения, членом правления Российского общества нейроморфологов. При его непосредственном участии в г. Саранске было проведено три международных научных симпозиума по нейробиологии (1991, 1994 и 2001 г.г.).

За большой вклад в развитие медицинской науки, подготовку врачебных и научно-педагогических кадров профессор Иванов Н.М. был награжден медалями «За трудовую доблесть» и «Ветеран труда», в 1992 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Мордовия». Он являлся дважды лауреатом государственной премии Республики Мордовия (1999, 2006 гг.). Профессор Николай Михайлович Иванов, помимо глубокого профессионализма, являлся образцом высокой интеллигентности, порядочности, открытости, доброжелательности и культуры общения с коллегами и студентами. Светлая память о нем навсегда останется в наших сердцах!